

貴州桐梓縣教育局多措並舉 推進“河長制”工作

【中國新報貴州訊】(記者 李學強 通訊員 楊帥鋒)為堅守發展和生態兩條底線，全面落實“河長制”決策部署，貴州桐梓縣教育局積極履行工作職責，多措並舉全力推進“河長制”工作取得實效。

強宣傳造氛圍。一是充分利用“桐梓教育發布”微信公眾平臺，及時公布該縣河長名錄和舉報電話，全面提高廣大家長和師生對河長制工作的知曉率，引導全社會參與河流管理保護，並發揮全社會對河流管理保護的宣傳、監督作用。二是充分利用學校少團工委各類少團隊活動、校園廣播電視臺、每周一國旗下講話、主題班會、家長會、宣傳欄、黑板報、LED屏等開展河長制工作的宣傳教育，向廣大師生和家長宣講生態環境保護、水資源保護、節約用水、保護母親河家鄉河等知識，營造了全社會關愛河流、珍惜河流、保護河流的濃厚氛圍。

進校園抓教育。一是保證生態環境教育課程落實。各級各類學校嚴格落實課程，利用專題教育課開展環境教育，其中水資源內容每學期不得少於2課時。學校開展水資源教育做到“六有”，有課程、有教材、有教師、有教案、有作業、有測試。二是組織全縣69間學校，35000多名學生開展“河長制進校園”活動，在學校扎實開展以主題班會、征文、手抄報等形式的“世界水日”“中國水周”“禁漁宣講”等活動。三是在全縣開展節水型學校評選活動，從2016年開展，我局與水務局聯合開展縣級節水型學校創建活動，目前楚米鎮中心學校、燎原鎮中心學校等10所學校評選為縣級節水型示範校，正籌備向市級推報桐梓縣第二中學、桐梓縣婁山中學兩所市級節水型學校。

重協作建常態。該縣教育局加強與市科技局、縣委辦、縣政府辦、縣河長辦等責任單位的溝通與協調，認真開展巡河工作。針對水資源保護與管理、河道垃圾清理、河岸居民生活污水排放、河道環境整治等進行巡查，對沿河居民進行宣傳教育，提高他們的生態環保意識，對存在的問題，協調縣河長辦進行了交辦處理。



村民採摘大棚里剛剛成熟的毛豆



“田間菜”變成了村民的“兜里錢”

湖北沙洋： 依托合作社 村民荷包鼓

【中國新報湖北訊】(記者 孫運曉 通訊員 何長青 周璇)連日來，位於荊門市沙洋縣李市鎮光芒村的光馨蔬菜種植基地熱火朝天：天剛亮，40余名村民結伴而來，採摘大棚里剛剛成熟的毛豆。

“合作社這幾天每天需要雇40多人，按採收的毛豆每斤0.5元的價格付給報酬。”該合作社負責人朱繼平介紹說：“前來務工的多是附近村民，工作半天，每人每天收入50-100元不等。”毛豆的採摘只持續一周，給周邊村民帶來務工收入近千元。

“合作社+基地+農戶”發展模式

光芒村因水源條件好、土壤肥沃、離縣城近等優勢，一直是沙洋縣城重要的蔬菜供給地。傳統的種植模式以家庭為單位，受技術、市場、種苗等因素影響，該村的蔬菜品質良莠不齊，往往是市場短缺時菜還未成熟，成熟後市場又趨于飽和，菜價不高，嚴重挫傷了村民種菜的積極性。

2017年，時任光芒村黨支部書記的朱繼平接手光馨蔬菜合作社，在本村以每畝700元的價格，集中流轉土地115.37畝，其中貧困戶11戶20.33畝。同年9月，新建鋼制大棚60個，占地80畝，種植藜蒿、黃瓜、辣椒、毛豆、茄子、西紅柿等。依托先進的技術和管理，合作社的蔬菜品質好，上市時間比一般農戶種植的提前1個月左右，因而價格更高、銷路更廣。光馨蔬菜合作社採用“合作社+基地+農戶”模式，採取帶動村民就業、技術指導、農資集中採購、組織收購等方式，帶動該村50余戶農民擴大種植規模，與16戶貧困戶簽訂用工協議，帶動全村14戶貧困戶脫貧致富。光馨蔬菜合作社的農資配送點，為村民提供質優價廉的農資產品，平均每袋化肥比市場便宜5-10元。合作社還為村民統一開展技術培訓和指導，去年邀請專家、種植大戶、技術能人，舉辦大棚蔬菜種植、農產品質量安全等培訓班8期，培訓農民500余人次。

打造“李嘎市”品牌

2017年底，合作社爭取國家項目資金，對基地進行路、渠等配套設施建設，採用了水肥一體化的噴灌設備。菜地需要追肥的時候，工人便到附近的生豬養殖場，運回發酵好的肥水，通過噴灌管網，直接噴灑到每片菜地。“這樣做，既能節約農業用水、人工，更減少化肥的使用，真正實現蔬菜種植的綠色、安全。”朱繼平說。

為不斷擴大當地蔬菜的知名度，合作社為基地生產的藜蒿、水果型黃瓜等蔬菜注冊了“李嘎市”牌商標（“嘎市”在當地方言中意為“開始”）。申報了綠色食品認證，樹立起了自己的品牌形象該品牌連續2年參加了沙洋縣油菜花節農產品展銷會，深受客商和消費者好評。

近幾年，“李嘎市”牌的黃瓜、藜蒿、辣椒、毛豆等蔬菜深受市場歡迎，不少荊門、潛江的菜販直接到基地田間收購。每到春節期間，合作社每天都有將近20000斤的藜蒿出貨量。專程到基地收購的商販高府說：“我們沖着他們這個藜蒿是無公害的綠色食品，男女老少都愛吃這菜。”

“田間菜”變成了村民的“兜里錢”

經過兩年的運營，光馨蔬菜合作社儼然成為了光芒村村民心中的“頂梁柱”和“知心人”。大到今年種什麼菜、什麼時間種，小到菜發焉、長蟲了，村民們第一時間想到的是到合作社問一問，請合作社的專家去看一看。依托合作社現有的購銷渠道，蔬菜由田間到餐桌的距離大大縮短，村民賣菜更省心了，每畝可增收1000元以上。在合作社的帶動下，村民種植蔬菜的熱情越發高漲，來往光芒村的菜販也越來越多了。僅去年一年，合作社每年80畝大棚毛收入達70余萬元，除去人工，淨收入30余萬元。

在合作社打工，也成了光芒村村民增收的重要途徑。合作社每天聘請5人進行日常採收工作，工資80元/天。夏季的毛豆、春節期間的藜蒿採收是最需要人的，也是村民們最喜歡的務工項目，每天都有50余名村民前來務工。收割藜蒿的村民每小時25元，一天可收入200余元，持續10天左右，僅此一項，就可為一名村民增收2000余元。54歲的張月平提起合作社，笑得合不攏嘴：“以前都是在外打工，現在就在家門口。去年我在合作社干了100多天，結了1萬多元的工資。日常開支就管夠了。”